

◎联办单位: 宁德市茶产业发展中心 宁德市海峡茶业交流协会

◎承办单位: 福鼎市茶产业发展中心 福安市茶产业发展中心 寿宁县茶产业发展中心 周宁县茶产业发展中心 柘荣县茶产业发展中心 蕉城区茶产业发展中心



今日茶乡

“三茶”统筹 点“白”成金

1月1日,《2024年全国茶叶区域公用品牌影响力指数报告》发布。福鼎白茶以综合得分932,位列2024年全国茶叶区域公用品牌影响力指数第一。这一喜讯传来,极大地鼓舞了福鼎茶人茶企的士气。

1月6日,“村村茶会·赤溪之光”法国巴黎爱乐团走进中国扶贫第一村赤溪村,为古老的白茶文化注入了新的活力,上演着白茶文化与法国艺术交融的浪漫,也为新的一年福鼎白茶产业的发展奏响了激昂的序曲。

精彩的开篇,为新的一年奠定了坚实的基础,也是对过往无数茶人倾注的心血与汗水的回报。近年来,福鼎市积极贯彻落实“3+2”行动,紧紧围绕“三茶”统筹发展提升计划,深入实施福鼎白茶区域品牌保护和“走出去”战略,一系列行之有效的举措落地生根。在这过程中,每一位福鼎茶人的参与,如星星之火,汇聚成强大合力,将“福鼎白茶”这一品牌稳稳托举,让福鼎茶产业的未来充满无限可能。

白茶文化扬八方

“福鼎白茶 jingjingkiang!(福鼎白茶真好喝)”

在村村茶会上,法国巴黎爱乐乐团的成员们纷纷学习了这一福鼎方言,表达出对福鼎白茶的喜爱。随着茶文化交流活动日益频繁,这一两年,福鼎这句独特的方言,被越来越多的人所熟知和传播。

近些年来,在茶文化的弘扬与传播方面,福鼎市可谓不遗余力,成果斐然。通过成功举办一系列具有深远影响的大型茶事活动,福鼎白茶文化“文”名四海。“甲辰年中国白茶始祖——太姥祭典”传承着白茶千年的历史文化底蕴,让古老的白茶文化在现代社会中焕发出新的生机与活力;首届中国茶业百强县域篮球公开赛(茶“BA”)将体育与茶文化完美融合,不仅为广大篮球爱好者提供了一个展示自我的平台,也让更多人在观赛的过程中了解到福鼎白茶的独特魅力;第十三届福鼎白茶开茶节暨第二届中国白茶交易会,汇聚了全国各地的茶商、茶企和茶叶爱好者,成为白茶行业交流合作、展示成果的重要平台;胡润茶业榜单发布会,让福鼎白茶在高端茶业领域的影响力进一步提升;2024福鼎白茶王赛,更是激发了茶农和茶企的积极性,推动了白茶品质的不断提升。



采茶 王婷婷 摄

为了让福鼎白茶更好地走向世界,福鼎市积极组织茶企抱团参展。过去一年,福鼎市组织茶企180多家(次)参加北京、杭州、长春、东莞、香港、景德镇、巴黎、天津、郑州、青岛等境内外大型展会。在这些展会上,福鼎白茶以其独特的品质和深厚的文化底蕴吸引了众多目光,取得了良好的市场效果和社会反响。

过去一年,福鼎白茶文化系统申报工作也在稳步推进。作为全球重要农业文化遗产的proposed sites(候选地),福鼎白茶文化系统已递交联合国粮农组织评选,并成功登上联合国世界农业文化遗产名录官网。此外,福鼎市还与欧洲华文电视台共同制作了《中国农业文化遗产》福鼎白茶专题片,在华人电视台重点时段以及国内外相关网络媒体播出,进一步提升了福鼎白茶在国际上的知名度和影响力。

科技智链白茶香

“过去,很多茶农管护茶园基本凭老经验老办法,现在在技术专家下来进行专业指导,茶园管护水平大幅提升,产量更好。”茶农王荣桂为下村的科技特派员竖起大拇指。



2024年中法文化金秋盛宴特别文化活动在巴黎举办 福鼎市茶产业发展领导小组办公室供图

2024年,福鼎市组建茶产业科特派实践站,组织59名专家讲师和技术人员走村入企开展全市茶园管理培训,当年累计进行茶园修剪、施肥等管理培训达249场次,培训茶农9725人。

近年来,福鼎市充分发挥人才资源优势,与中国农科院等11所院校开展校地合作;柔性引进20名茶界知名专家学者,建立非公白茶研究所17个,开展茶树品种选育、茶园绿色防控、氨基丁酸试验等研究,推进白茶标准化建设,加强白茶应用基础研究,开展保健功效机理研究,不断延伸产业链、提升附加值,茶科技体系逐步形成。

在茶科技队伍建设方面,福鼎市还联合中国白茶研究院举办白茶产业精英培训班、白茶审评品鉴会,提升从业人员的专业素养。

一手抓人才,一手抓平台。在建设科技人才队伍的同时,福鼎市在茶产业数字化项目方面也下足功夫。2024年,福鼎市茶园AI监控体系、福鼎白茶卫士、数字茶园智慧气象等项目效应逐渐显现。这些先进的技术手段,如同茶产业的“智慧大脑”,实现了对茶园的精准管理和实时监测,为茶叶的优质高产提供了有力保障。

与此同时,福鼎白茶大数据溯源管理也在不断完善。2024年,福鼎白茶大数据溯源平台持续升级,完成茶青经纪人年度备案、启动其他茶类扫码交易、茶青收购龙虎榜、异常交易信息预警等新功能,升级溯源认证查询界面、“驾驶舱”展示界面。截至目前,平台共入驻茶企3137家、备案茶青经纪人2352个、登记茶农75491户,2024年,茶农凭卡交易茶青4.04万吨,涉及金额11.38亿元,系统开通以来累计发放溯源溯源超1733万枚。通过大数据溯源管理,消费者可以清晰地了解到每一片茶叶的“前世今生”,极大地增强了消费者对福鼎白茶的信任度。

“过去一年,我们还持续深化产学研用,目前,‘陈宗懋院士专家工作站’落户福鼎白茶产业,合作开展茶树品种选育、茶园绿色防控、氨基丁酸试验等研究;此外,

‘国家茶产业工程技术研究中心福鼎分中心’在品品香授牌,为院企携手寻求茶产业关键共性技术突破,更好支撑和引领白茶产业发展提供发展动力。”福鼎市茶产业发展中心有关负责人表示。

茶产业蓄势“狂飙”

冬日的清晨,晨雾朦胧,茶树静静地福鼎的山头上休憩,积蓄着新一年的能量。

2024年,福鼎市茶产业发展势头迅猛。国家现代农业(白茶)产业园项目高质量完成五大工程创建任务。据了解,该项目总投资7000万元,已批复建设项目工程50个,批复项目中央补助资金4633万元。目前,正在紧锣密鼓地开展种质资源圃、科技研发展示、茶叶质量安全控制体系等项目工作。

此外,品品香和天湖两家茶企的2024年度福鼎白茶领军企业认定工作也已圆满完成,品品香项目已完成验收并拨付奖补资金2009万元,天湖项目奖补工作正在有序推进中。白茶智慧仓储项目已基本完成建设,SASS系统与白茶大数据平台系统已成功打通数据链接,系统本地化部署稳步推进,为白茶产业的数字化发展奠定了坚实基础。

“过去一年,福鼎市紧紧把住茶产业发展的‘牛鼻子’,在春茶生产方面,重点推动茶企积极承担社会责任,稳定春茶生产秩序,通过发布茶企收购茶青龙虎榜,有效稳定市场信心。”福鼎市茶产业发展中心有关负责人表示。

据统计,2024年,福鼎白茶产量约占全国20%以上。福鼎市茶园面积36.2万亩,可采摘面积约30.5万亩,实现茶叶总产量约3.3万吨,白茶(毛茶)占比约2.1万吨,绿茶、红茶(毛茶)等其他茶类约占1.2万吨,茶产业综合产值预计超150亿元。茶产业提供就业岗位10万余个,全国范围内福鼎白茶销售网点1万多个,有效带动38万涉茶人员增收致富,白茶产业的快速发展为当地经济发展注入了强劲动力。

□王绮斐

霞浦水门:

冬日茶园管护忙

本报讯(记者 张文奎)眼下正值茶园冬季管护的黄金时节,连日来,霞浦县水门畲族乡的天然峰茶园,茶农们正在开展松土、施肥、剪枝等茶园管护工作,为来年茶叶丰产打下坚实基础。

“好茶是种出来的,更是管出来的。茶园冬季管护对来年春茶产量和品质很重要,特别是施用有机肥能改善土壤结构,促进根系深扎,减少细菌滋生与病虫害,使茶叶从源头更安全、绿色、健康。”茶园负责人刘开云介绍。

据了解,水门畲族乡天然峰茶园作为2024年霞浦县绿色高产高效行动项目示范区,将示范开展绿色防控技术、机械化作业推广等活动,覆盖面积达1000亩。目前,已推广有机肥替代化肥和茶叶专用配方肥390吨,惠及里洋、武坪、半岭等村茶农100余户,有效提升水门域内茶园绿色管理水平,提高茶叶产量与品质。

近年来,水门畲族乡坚持把茶产业作为主导产业之一,大力发展生态有机茶,2024年,全乡完成低产茶园改造730亩,生态茶园面积达2.6万亩。下一步,水门畲族乡将继续依托资源优势和产业基础,不断做优做强茶产业,切实将生态优势转化为经济优势,带动茶农增收致富。

茶叶知识

识茶顺口溜,专治茶盲!

茶

我国茶叶分六种,黑白黄绿乌龙红;产地云南比较多,色味特性不相同;产量最多是绿茶,汤清叶绿绿者众。

绿茶

杭州龙井属珍品,三大品类梅狮龙;素有国茶之美誉,色翠形美香味浓;江苏吴县碧螺春,康熙赐名清代贡;成品缠绕螺旋状,每年采于春季中;安徽黄山毛峰茶,甘甜回味无穷;形如雀舌芽叶制,色绿微黄且耐冲;瓜片绿茶叶片肥,不带嫩芽和叶茎;主要产在大别山,雾蒸清香是特性;浙江安吉大溪茶,如玉白霜细长形;白茶品种绿茶类,叶白脉绿茶水清。

黄茶

黄茶制法有特点,闷堆闷黄需三天;必须形成黄汤叶,促进多酚有褐变;君山银针属黄茶,独具一格产湖南;色泽金黄又光亮,汤色杏黄味甜醇;杯中冲泡三起落,悬空沉浮一奇观;蒙顶黄芽是极品,叶底嫩黄外形扁;汤色黄亮味道香,产地四川之蒙山;霍山黄芽在安徽,制法红绿茶之间;汤色黄绿栗子香,芽细多毫香气鲜。

白茶

白茶色白是特点,制作方法很简单;不炒不揉轻发酵,文火烘干或晒干;色汤杏黄毛披露,迄今已有八百年;白毫银针芽叶肥,福建福鼎政和县;白色如银有光泽,汤色杏黄滋味鲜;福建政和与白猴茶,制法红绿茶之间;外形肥壮且卷曲,形似毛猴把名传;福建政和与福鼎,建阳松溪白牡丹;该茶具有两片叶,一个叶芽在中间;冲泡形状更优美,好似牡丹齐争艳。

黑茶

黑茶销售紧压边,后期发酵是特点;湖南黑茶安化多,制作工序五道关;条索卷折泥鳅状,色黑味香如松烟;有的蒸压成砖状,蒸压装篓称天尖;湖北生产老青茶,蒲圻咸宁通山产;采制茶叶很粗老,茶梗较多里面含;赤青揉捻晒后炒,复揉渥堆再晒干;云南著名普洱茶,直接饮用很方便;蒸压形状有多种,饼茶紧茶也有圆。

乌龙茶

乌龙茶名很响亮,汤色金黄味清香;介于红茶绿茶间,绿叶并有红镶边;武夷岩茶福建产,叶背明起蛙蛙状;叶底叶缘起红点,色有砂绿或密黄;安溪华安铁观音,味香高雅又清芳;形如秤钩蜻蜓头,美曰七泡有余香;广东潮州凤凰镇,凤凰单枞香气长;茶形壮实而卷曲,叶色微绿带黄。

红茶

红茶属于发酵茶,红汤红叶是特征;一芽二叶为原料,调揉发酵精制成;云南滇红大叶类,干茶色乌金毫呈;安徽祁门工夫茶,色有宝光而著称。

□茶道与茶文化茶艺

福鼎后洋村:村企共建 兴茶强村

春节将至,走进福鼎市佳阳畲族乡后洋村的鼎白茶业基地,只见村口至基地的道路焕然一新,水泥路已升级成沥青路,沿路种植了樱花、银杏等绿植,工人们正加紧进行路面标线及交安设施安装。

“这条路全长1.36公里,原来仅3.5米宽,2024年8月起,乡村两级与鼎白茶业签订乡(村)企共建协议,共同筹资近260万元推动项目建设,目前正冲刺春节前完工。”后洋村党支部书记刘经瑜介绍道。

后洋村地处山区,中心村海拔380米,森林覆盖率75.18%,地理条件优越,自然环境优美,拥有白茶生长所需的良好生态环境。全村共有1700多亩茶园,其中知青老茶园200多亩,归村集体所有。近年来,以山地(茶园)综合开发为契机,后洋村积极对接茶企入驻,通过村企共建,探索“党支部+企业+合作社+基地+农户”模式,让土地流转形成规模化经营。

“在茶企入驻前,我们完善了水、电、路等基础配套设施,但还跟不上企业的发展需求。”刘经瑜回忆道。

2014年,随着鼎白茶业基地落户,村里200多亩老知青茶园被流转用于茶旅项目,建起了特色茗馆,并以无公害有机管理模式集中建设有机茶园,成为福鼎白茶微电影《最美的样子2》的取景地,跻身“宁德市旅游休闲示范基地”。

“我们将基地一期定位为‘吃、住、玩、游、娱、购’一体化的现代化茶旅观光园,主要接待经销商以及游客,让他们探访庄园风光,深入了解福鼎白茶文化。”鼎白茶业基地负责人陈翠莲说,基地年接待量逐

年上升,达到了上万人次,交通道路好坏越发关键。

近几年,道路从拓宽到沥青,鼎白茶业积极出资,践行社会责任的同时,与“路”俱进,着力推进基地二期建设。“我们计划再跟进建设精品酒店、大师工坊、数字化工厂等,实现从采茶到制茶可看可体验,还可以辐射带动整个村,打造茶艺村。”陈翠莲说。

村企联动,让后洋村茶园的“含金量”持续提升。该村紧接着联合鼎白茶业共同打造茶业研究中心,形成茶旅融合发展新格局,增加村集体经济收入,并通过流转土地、入股分红、茶园务工、收购茶青

等方式带动农户增收,助力乡村振兴。

坐拥丰富优质的茶资源,解锁乡村振兴密码。去年,后洋村进一步争取“富村贷”,在村口几百米处启动村集体茶厂建设,总建筑面积达2400平方米。目前,正在开展建筑一层施工,预计2025年3月完成建设。

“建成后,我们将做好外立面以及门窗安装,对接出租给茶企,预计为村集体年增收30万元。”刘经瑜说,以茶兴业,村里还将携手佳山村连片发展,将白茶产业与旅游业、文化体验深度融合,推动茶产业转型升级,做活致富增收“茶文章”。

□本报记者 张文奎 通讯员 王婷婷